



Η αρχαιολόγος Καλλιόπη Παπακώστα στην Επέτειο του Ελληνορωμαϊκού



Η πόλη της Αλεξάνδρειας ως έδρα φιλοσόφων, έδρα της σπουδαιότερης βιβλιοθήκης του κόσμου, έδρα επιστημόνων, έδρα συγγραφέων και ποιητών, έδρα διαφορετικότητας, ιδρυθείσα από την ιστορικότερη προσωπικότητα του αρχαίου κόσμου, τον Αλέξανδρο, γεννά ή φιλοξενεί μέχρι και σήμερα «θιασώτες» του Ελληνισμού.

Μια από αυτές τα προσωπικότητες που αγωνίζονται να επιτύχουν το στόχο τους μέσω της αρχαιολογικής σκαπάνης, είναι η Ελληνίδα αρχαιολόγος κυρία Καλλιόπη Παπακώστα. Στο πάρκο Σαλαλάτ, τα ευρήματά της είναι τόσο σημαντικά που τρία κανάλια διεθνούς εμβέλειας όπως το Netflix, το National geographic και το Discovery Channel, στήριξαν τα ιστορικά ντοκιμαντέρ τους πάνω στα ευρήματα των ανασκαφικών εργασιών της, με προεξάρχοντα συμβολισμό το άγαλμά της, το οποίο η Αιγυπτιακή Πολιτεία έχει



τοποθετήσει σε περίοπτη θέση στο Ελληνορωμαϊκό Μουσείο. Γι' αυτό και οι υπεύθυνοι του ανωτέρω Μουσείου τιμώντας τον έναν χρόνο της επαναλειτουργίας του, διοργάνωσαν ημερίδα εντός αιθούσας του όπου τίμησαν την κα Παπακώστα, να συγκαταλεχθεί στους ομιλητές, γεγονός που από μόνο του αποδεικνύει την εκτίμηση της Αιγυπτιακής πλευράς τόσο προς την αρχαιολόγο όσο και προς τον Ελληνισμό ως ιδέα και παγκόσμιο πολιτισμικό «κίνημα».

Η αρχαιολόγος κα. Καλλιόπη Παπακώστα, η οποία διευθύνει το Ελληνικό Ινστιτούτο Αλεξανδρινού Πολιτισμού, ομιλώντας με εμπειριστατικό λόγο, σαφήνεια και με ένα ακροατήριο να την παρακολουθεί με προσοχή, καθώς εξηγούσε όλα τα βήματα που πραγματοποίησε μέχρι να φτάσει στο αποτέλεσμα της ανακάλυψης.

Η κα Παπακώστα πρόβαλε τον Ελληνισμό στην Αλεξάνδρεια με τη δική της συμμετοχή, την παρουσία και την εξιστόρηση των ανασκαφικών της εργασιών και καταχειροκροτήθηκε από το ακροατήριο.

Την ημερίδα τίμησε ο Γενικός Πρόεδρος της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κος Ιωάννης Πυργάκης, ο οποίος είχε εκτενή συνομιλία με την κα Παπακώστα, της ευχήθηκε καλή συνέχεια στο έργο της και τη συνεχάρη για την εξαιρετική ομιλία της.

Η ΕΚΑ συγχαίρει την αρχαιολόγο κα Καλλιόπη Παπακώστα για την τιμητική συμμετοχή της στην ημερίδα του Μουσείου, με αφορμή τον ένα χρόνο από την επαναλειτουργία του και της εύχεται καλή συνέχεια στον ανασκαφικό της έργο.

Τα Ελληνικά Σχολεία Αλεξανδρείας φώναξαν ΟΧΙ



Τα νήπια, οι έφηβοι, οι εκπαιδευτικοί, οι γονείς και οι θεσμικοί εκπρόσωποι της παροικίας την 25η Οκτωβρίου 2024 ημέρα Παρασκευή και ώρα 10-12 το πρωί, βίωσαν στην αίθουσα "Ιουλία Σαλβάγου" στο Ελληνικό Τετράγωνο, "τις εθνικές εορτές" στην παροικία των Αιγυπτιακών Ελλήνων. Οι μαθητές των εκπαιδευτηρίων της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, υποδαύλισαν δίχως να το αντιλαμβάνονται στους ενήλικες, εκείνα τα ερεθίσματα της μνήμης των δικών τους εορταστικών εκδηλώσεων, στην ίδια ακριβώς αίθουσα. Θαρρείς και όλοι τους ανεξαρτήτως ηλικίας, επαγγέλματος,

καταγωγής, χρώματος και θρησκείας, ομοιάζαν με τους κρικους μιας αλυσίδας η οποία τους «έδενε» με το παρελθόν ενός έπους των Ελλήνων εναντίον των οрдών του Μουσολίνι. Ένωθες στο βλέμμα όλων την ικανοποίηση και την τιμή που συμμετείχαν στην επέτειο του ΟΧΙ η οποία αποτέλεσε την πρώτη νικηφόρα μάχη εναντίον του Άξονα. Όλα άρχισαν με την είσοδο των νηπίων που εισήλθαν επάνω στη σκηνή συνοδευόμενα από την Διευθύντριά τους κα Λένα Βοσπάνη. Ένα χαμόγελο στα πρόσωπά τους διαφέρετο απ' άκρη άκρη στην αίθουσα και διαπερνούσε τις ψυχές των θεατών-ακροατών καθώς τα έβλεπαν να απαγγέλουν τα ποιήματά

τους, να πίνουνται απ' τα χέρια, να τραγουδούν, να υποκλίνονται και να αποχωρούν απ' τη σκηνή καταχειροκροτούμενα. Ακολούθησαν οι μαθητές του Τοσιτσαίου - Πρατσίκειου Δημοτικού. Η δική τους είσοδος στη σκηνή εμπειριέχε ολίγη "αυστηρότητα" μαρπαπάνω, καθώς έπρεπε να υποδυθούν ρόλους τα δε σκετσάκια τα οποία έπαιζαν, ήταν μια εμπνευσμένη θεατρική απεικόνιση των όσων διαδραματιζόνταν στην οθόνη, όπου εκεί προβάλλονταν σκηνές από τα γεγονότα του πολέμου Συγκινητική στιγμή αυτή που παρακολούθησαμε στο βίντεο, με τους πιτσιρικάδες σαλταδόρους να

κλέβουν κουραμάνες απ' τα γερμανικά φορτηγά και να τις μοιράζουν στους πεινασμένους Έλληνες, ενώ την ίδια στιγμή οι "λιλιπούτειοι σαλταδόροι" του Νηπιαγωγείου, έφευγαν από τη σκηνή με καλάθια γεμάτα αιγυπτιακές πίτες, εν είδει κουραμάνας, τις οποίες μοίραζαν στο συγκινημένο κοινό. Πόσο σπουδαίο για τις νεανικές ψυχές να συνειδητοποιούν ότι το ψωμί που έχουν επάνω στο τραπέζι τους τα σημερινά παιδιά, σε μια άλλη εποχή κάποια άλλα συνομηλικά τους... όχι απλώς δεν το είχαν, αλλά πέθαιναν από την αστία που γεννά ο πόλεμος.

(συνέχεια στην 4η σελίδα)

Το Διήμερο της 20ης Πατριαρχικής Επετείου



Η Πατριαρχική Επέτειος της 20χρονης Πατριαρχίας του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής Θεοδώρου Β', προσέδωσε στην Αλεξάνδρεια ξεχωριστή αίγλη συνδυασμένη με ερεθίσματα για σκέψη, δημιουργία και αισιοδοξία. Ως προανάκρουσμα του εορταστικού παρακολούθησε την αφιερωμένη στον Μακαριώτατο συναυλία στην αίθουσα "Ιουλία Σαλβάγου" στο ιστορικό Τετράγωνο της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε με τη συνεργασία της Πρεσβείας της Ελλάδος στην Αίγυπτο και της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας. Μία εκ των σπουδαιότερων Ελληνίδων ερμηνευτριών του λυρικού θεάτρου, η υψίφωνος Σόνια

Θεοωρίδου, συνοδευόμενη στο πιάνο από τον Θανάση Μπιλιλή και την αρωγή χορωδίας, τραγούδησε για το σπουδαιότερο γεγονός που αφορά στην Επέτειο από την συμπλήρωση της 20ετούς ενθρονίσεως στον Πατριαρχικό Θρόνο, του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β'. Προσκεκλημένη ήταν όλη η Παροικία των Αιγυπτιακών, η οποία τίμησε τον Ιεράρχη της και απόλαυσε τις εξαιρετικές ενοχές απ' το χαρισματικό λαρύγγι της Ελληνίδας υψίφωνου. Ομίλησαν με σπουδαία λόγια για τον Πατριάρχη, ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Γιώργος Κώτσηρας και ο Πρέσβυς κ. Νικόλαος Παπαγεωργίου, ο οποίος

(συνέχεια στην 2η σελίδα)

Το Ελ Αλαμείν της Μνήμης και της Τιμής!



Η Μάχη του Ελ Αλαμείν (23 Οκτωβρίου - 11 Νοεμβρίου 1942) ήταν μία από τις πλέον κρίσιμες μάχες του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, που διεξήχθη στη βόρεια Αφρική, κοντά στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. Αντιπαράστηκαν οι δυνάμεις του Άξονα, με επικεφαλής τον Γερμανό στρατηγό Έρβιν Ρόμελ (Αφρικακό Σώμα), και οι συμμαχικές δυνάμεις υπό την ηγεσία του βρετανού στρατηγού Μπέρναρντ Μοντγκόμερι. Η μάχη θεωρείται ορόσημο, καθώς οι Συμμαχικές Δυνάμεις σημείωσαν την πρώτη σημαντική νίκη επί των δυνάμεων του Άξονα στη βόρεια Αφρική, ανοίγοντας τον δρόμο για την οριστική ήττα τους στην περιοχή. Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, λόγω της εγγύτητάς της με το πεδίο της μάχης και της

σημαντικής παρουσίας των Ελλήνων στην Αίγυπτο, αισθάνεται ιδιαίτερη σύνδεση με αυτό το γεγονός και συνεχίζει να τιμά τους πεσόντες κάθε χρόνο, ενισχύοντας τους δεσμούς της με την ιστορία και την κληρονομιά της Ελλάδας.

Η Ελληνική Πρεσβεία στην Αίγυπτο, υλοποιώντας την απόφαση του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελλάδος διοργάνωσε κι εφέτος το Σάββατο της 19ης Οκτωβρίου 2024 και ώρα 12:00, την ετήσια τελετή εορτασμού για την 82η επέτειο των Μαχών στο Ελ Αλαμείν κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Ο έχων το γενικό πρόσταγμα Ακόλουθος Άμυνας Πλοίαρχος κ. Μιχάλης Τσιλιγκάκης σήμανε στις 12:00 την έναρξη της εκδήλωσης

(συνέχεια στην 3η σελίδα)

Το Διήμερο της 20ης Πατριαρχικής Επετείου

(συνέχεια από την 1^η σελίδα)

ευχαρίστησε τον άμεσο συνεργάτη του κ. Ιωάννη Μελαχροινόδη καθώς και την Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας για την συνεργασία. Ακολούθησαν την επόμενη ημέρα της 9ης Οκτωβρίου 2024, οι επόμενες εκδηλώσεις οι οποίες χαρακτήθηκαν στη μνήμη όλων όσοι ζήσαμε την αίγλη, την τιμή και την εορταστική τελετουργία της Επετείου για τα 20χρονα από την ανάρρηση του Πατριάρχη Αλεξανδρείας στον Πατριαρχικό Θρόνο.

Στον Ιερά Καθεδρικό Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου ο Μακαριώτατος πρόεδρος της Πατριαρχικής Θείας Λειτουργίας, συλλειτουργούντων των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Γέροντος Καισαρείας κ. Θεοφυλάκτου, Γέροντος Λεοντοπόλεως κ. Γαβριήλ, Γενικού Πατριαρχικού Επιτρόπου, Γουϊνέας κ. Γεωργίου, Διευθυντού του Γραφείου Εκπροσώπησης του Πατριαρχείου στην Αθήνα, Ειρηνοπόλεως και Σευχελών Νήσων κ. Δημητρίου, Διοσπόλεως κ. Εμμανουήλ, Μέμφιδος κ. Νικολάου, Πατριαρχικού Επιτρόπου Καΐρου, Νουβίας κ. Σάββα, Καρθαγένης κ. Μελετίου, Μπραζαβίλ και Γκαμπόν κ. Θεοδώρου, Ακκρας κ. Δανιήλ, Κινσάσας κ. Θεοδοσίου και Ταμιάθεως κ. Γερμανού, Προϊσταμένου της Ι. Πατριαρχικής Μονής Οσίου Σάββα Αλεξανδρείας, ως και των Θεοφιλεστάτων Επισκόπων Μαλάου κ. Φωτίου, Τολιάρας και Νοτίου Μαδαγασκάρης κ. Προδρόμου, Κισούμου και Δυτικής Κένυας κ. Μάρκου, Μπουκόμπας και Δυτικής Τανζανίας κ. Χρυσοστόμου, Μπουζουμπούρας και Μπουρούντι κ. Ισαάκ, Μπούνιας, Κισανγκί και Ανατολικού Κονγκό κ. Πολυκάρπου και Ιπώνος κ. Στεφάνου.

Συμπροσευχόμενοι παρέστησαν οι φέροντες την γενική ευθύνη των επετειακών εκδηλώσεων προς τιμήν της ΑΘΜ, Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Πτολεμαίδος κ. Παντελεήμων, Αρχιεπίσκοποι της Αγίας και Ιεράς Συνόδου και Πηλουσίου κ. Νάρκισσος, Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξανδρείας.

Τον πανηγυρικό λόγο εκφώνησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μέμφιδος κ. Νικολάου, ο οποίος μεταξύ άλλων περιέγραψε γλαφυρά την έως σήμερα εικοσαετή Πατριαρχία της ΑΘΜ ανά τομείς, Αρχικός, ανεφάρθη στην χαροπότη ημέρα της 9ης Οκτωβρίου 2004, ημέρα της παμψηφεί εκλογής του από Κυρήνη, μετέπειτα Καμερούν και κατόπιν Ζιμπάμπουε Θεοδώρου ως του νέου Σεπτου Προκαθημένου του Αλεξανδρινού Θρόνου, Μακαριωτάτου Θεοδώρου Β', χαρακτηρίσας τα διαδοχικά στάδια της προηγούμενης διακονίας του, ως Εξάρχου στην Οδησό, Εκπρασώπου του Δευτεροθρόνου Πατριαρχείου στην Αθήνα και Πατριαρχικού Επιτρόπου στην Μεγάλη Πόλη, ως «από Θεού προπαρασκευαστικός» για την ανάληψη της πολυεθνικής Πρωτοεραρχικής διακονίας. Με ιδιαίτερη έμφαση περιέγραψε το ιεραποστολικό έργο του ο οποίος στελέχωσε το Πατριαρχείο με νέους, ικανούς και πεπαιδευμένους κληρικούς, προέβη στην σύσταση εκκλησιαστικών σχολών ως φυτωρίων νέων εντοπίων στελεχών, ενώ προχώρησε με τόλμη στην ίδρυση νέων εκκλησιαστικών

επαρχιών του Θρόνου, οι οποίες σήμερα ανέρχονται σε 29 Ι. Μητροπόλεις και 14 Ι. Επισκοπές, με ενόριο γεωγραφική δικαιοδοσία στα 54 κράτη της Αφρικανικής ηπείρου.

έλαβε ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών της Ελλάδος κ. Γεώργιος Κώτσηρας, ο οποίος ευχήθηκε στον Αλεξανδρινό Προκαθημένο επί τη ευσημω ημέρα της 20ης επετείου από την Πατριαρχική εκλογή, μετέφερε τις εγκάρδιες ευχές του κ. Πρωθυπουργού και της Ελληνικής Κυβερνήσεως και διαβεβαίωσε για την αμειωτη στήριξη της Ελλάδος στο έργο του Παλαιφάτου Πατριαρχείου και ικανού Οιακοστροφού Του. Αντιφωνών ο Μακαριώτατος Πατριάρχης μεταξύ πολλών άλλων είπε ένδοκρυς τα εξής:



«Σεβασμιώτατε άγιε Μέμφιδος, σας ευχαριστώ για τους καλούς σας λόγους. Εσείς με γνωρίζετε από τα έτη της αρχιερατείας μου στο Ζιμπάμπουε και τη Μοζαμβίκη, ως συνεργάτης μου ιερέως, στα δύσκολα ιεραποστολικά χρόνια, βιώνοντας τους αγώνες και τις αγωνίες μου. Τώρα διακονείτε δίπλα στον Πατριάρχη Θεόδωρο αφοσιωμένα. Στο πρόσωπό σας χαίρετιζώ σύνολη την Ιεραρχία του Θρόνου. Κανχώμαι εν Κυρίω για τους αδελφούς μου αρχιερείς, έχω καλούς και αφοσιωμένους Ιεράρχες δίπλα μου, αγωνιστές αρχιερείς, οι οποίοι κάποτε άφησαν πίσω τους πατρίδα, οικογενείς και φίλους, με μόνη κινητήριο δύναμη την πίστη στο Θεό και την αγάπη στον συνάνθρωπο. Δόξα τω Θεώ! Ευχαριστώ τους καλούς κληρικούς μας, διακόνους και ιερείς, όπου κι αν διακονούν θυσιαστικά στα μήκη και πλάτη της Αφρικής, τις Μοναστικές αδελφότητες, τους κατηχητές, όλους τους συνεργάτες της ιεραποστολής στην πρώτη γραμμή του αγώνος ή στα μετόπισθεν, όλοι αγωνίζονται, όλοι προσφέρουν. [...Κύριε Υπουργέ, στο πρόσωπο σας υποβάλλω τον σεβασμό μου στη μάνα Ελλάδα, στην πατρίδα μας, σας

αμέσως μετά την Πατριαρχική εκλογή, μου προσέφερε ευγενώς την υπηκοότητά της, αλλά γιατί είμαι Ποιμενάρχης «πάσης γης Αιγύπτου», όπως όλοι οι άγιοι και αγωνιστές Προκάτοχοι μου, από καταβολών του Πατριαρχείου μας. Δεν θα ομιλήσω άλλο, πάρα τον αρχικό προγραμματισμό. Σήμερα μιλά η αγάπη σας, ενώπιον αυτής με ευγνωμοσύνη σιωπώ. Να έχετε την ευχή του Θεού και του Πατριάρχου σας. Σας ευχαριστώ!»

Εν συνεχεία, στην αίθουσα του Θρόνου του Πατριαρχικού Μεγάρου, έγινε η παρουσίαση του συλλογικού αφιερωματικού Τόμου προς τιμήν του Μακαριωτάτου, εκδόσεως των Οφφικιαίων του Πατριαρχείου, επί τη συμπληρώσει εικοσαετούς εκκλησίας Πατριαρχίας, υπό τον τίτλο «Η Ορθόδοξος Ιεραποστολή στην Αφρική κατά την δόση του 20ου και του 21ου αιώνας». Τέλος, στο Εντευκτήριο της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας η κ. Αικατερίνη Σοφιανού, Μεγάλη Ευεργέτις και Αρχόντισσα των Εκκλησιών του Αλεξανδρινού Θρόνου, παρέθεσε επίσημο γεύμα προς τιμήν της ΑΘΜ. Κατά την διάρκεια του γεύματος την ΑΘΜ προσεφώνησαν καταλλήλως ο



κ. Ιωάννης Παπαδόπουλος, Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου κ. Χρήστος Καβαλής και ο Μέγας Άρχων Λογοθέτης κ. Σπυρίδων Καμαλάκης, Πρόεδρος του Τάγματος των Παραβαλάνων.

Ο Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Ιωάννης Παπαδόπουλος στον λόγο του προς τιμήν του Μακαριωτάτου, απηύθυνε προς τον Ιεράρχη της Ορθοδοξίας μεταξύ άλλων τα κάτωθι: «Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση παρευρισκόμεθα σήμερα εδώ, για να τιμήσουμε την εικοστή επέτειο ενθρόνισης του δικού μας Πατριάρχη, του δικού μας Ιεράρχη, του δικού μας Ανθρώπου!



Μακαριώτατε, Η σημερινή ημέρα δεν σηματοδοτεί μόνο την ιστορική πορεία του ιστορικού Πατριαρχείου μας, αλλά και την ισχυρή πνευματική καθοδήγηση και το όραμα που έχετε ο ίδιος εμπνεύσει. Αγαπητέ μας Πατριάρχη, Ως Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, εκφράζω τις πλέον θερμές ευχές όλων των μελών μας, ευχόμενος να έχετε ακόμη πολλά χρόνια ευλογημένης πατριαρχικής διαδρομής. Με ευγνωμοσύνη και σεβασμό, σας ευχόμαστε υγεία, δύναμη, και να συνεχίσετε το έργο σας με την ίδια αφοσίωση και φαιτεινή ηγεσία. Είς πολλά έτη Μακαριώτατε!» Στο εορταστικό επετειακό διήμερο προς τιμήν του Πατριάρχη Θεοδώρου, για τα 20 χρόνια από την ανάρρησή του στον Πατριαρχικό Θρόνο, παρέστησαν στις εκδηλώσεις

που έλαβαν χώρα στην Αλεξάνδρεια οι εξής: Άπαντες οι Αρχιερείς του Πατριαρχικού Θρόνου, ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιώργος Κώτσηρας, ο Πρόεδρος της Ελλάδος στην Αίγυπτο κ. Νικόλαος Παπαγεωργίου, η Πρόεδρος της Κύπρου στην Αίγυπτο κα Πόλυ Ιωακίμου, η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κα. Ειρήνη Κασσιμάτη, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Ιωάννης Πυργάκης μετά της συζύγου του Κατερίνας, ο Επιτετραμμένος της Ελληνικής Πρεσβείας κ. Αθανάσιος Λεοσπύσης, ο Αντιπρόεδρος Α' της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Ιωάννης Παπαδόπουλος μετά της συζύγου του, και συνοδευόμενος από τον Αντιπρόεδρο Β' κ. Νικόλαο Κόπελο τον Γενικό Γραμματέα κ. Νικόλαο Κατσιμπρή, τον Οικονομικό Επόπτη κ. Εμμανουήλ Τατάκη, τον Κοινοτικό Επίτροπο κ. Βασίλειο Ζουέ και τον Διευθυντή κ. Γεώργιο Μπούλο, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου κ. Χρήστος Καβαλής συνοδευόμενος από την Γενική Γραμματέα κα Βίλυ Πολίτη Ζουέ, ο Πλοίαρχος ΑΚΑΜ της Ελλάδος στην Αίγυπτο κ. Μιχάλης Τσιλιγκάκης, ο Σύνδεσμος της Ελλάδος στην Αλεξάνδρεια Πλοίαρχος κ. Κωνσταντίνος Βαρουζής μετά της συζύγου του Πλοίαρχου Αγγελικής, η κα Λιλίκα Θλιβίτου Πρόεδρος του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξανδρείας και του Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων Πτολεμαίος Α', η Πρόεδρος του Λυκείου Ελληνίδων Αλεξανδρείας κα. Αλίκη Αντωνίου, η Πρόεδρος της Κυπριακής Αδελφότητας κα Μαρία Φορμώζη με την Γενική Γραμματέα κα. Μαρία Παυλιδού, ο Συντονιστής Αιγύπτου, Βόρειας Αφρικής και Μέσης Ανατολής κ. Γεώργιος Κοκορέλης, η Διευθύντρια του Γυμνασίου Λυκείου κα. Αφροδίτη Πεβερέτου, η Διευθύντρια του Τοιςταίου Πρατσίκειου Δημοτικού κα. Αδαμαντία Νικολακοπούλου, η Διευθύντρια του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού Αλεξανδρείας κα. Σταυρούλα Σπανούδη, η αρχαιολόγος και Διευθύντρια του Ελληνικού Ινστιτούτου Έρευνας Αλεξανδρινού Πολιτισμού, κα Πέπη Παπακώστα, η Πρόεδρος του Εμπορικού Επιμελητηρίου κα. Μάχη Γαβαλά, ο πρώην Διευθυντής του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού Αλεξανδρείας κ. Βασίλειος Φιλιππίδης, ο πρώην Διευθυντής του Πολιτιστικού Κέντρου Καΐρου κ. Χρήστος Παπαδόπουλος, ο Γενικός Έφορος των Προσκόπων κ. Αρης Μαρκοζάνης και εκατοντάδες άλλοι, Αιγυπτίωτες πάροικοι, εκπαιδευτικοί, πιστοί και επισκέπτες οι οποίοι τίμησαν κατά το Εορταστικό Διήμερο τον Πατριάρχη μας! Να σημειωθεί ότι παρευρέθη και η αδελφή του Μακαριωτάτου κα. Ρούλα Μαχλά η οποία αφίχθη εκ Κρήτης για να τιμήσει τον Πατριάρχη της Ορθοδοξίας! Και όπως πάντα κάλυψε για το Κάιρο το γεγονός, ο φίλος αρχισυντάκτης του «Νέου Φωτός» κ. Βασίλης Πουλαρίκας.

Θρήνος για την απώλεια του Βασίλη Βαγή

Η Αιγυπτιακή Παροικία της Αλεξανδρείας, θρηνεί την απώλεια ενός δικού της παιδιού, του Βασίλη Βαγή του Παύλου και της Μαρίας, Μαρίας. Γεννημένος στις 28 Σεπτεμβρίου του 1940 στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου έγραψε τη δική του ξεχωριστή ιστορία, ιδιαίτερα με την τοποθέτηση του αγάλματος του Μεγάλου Αλεξάνδρου και πολλά άλλα τα οποία θα παρουσιαστούν σε ειδικό αφιέρωμα γι αυτόν! Όπως ο ίδιος αναφέρει σε μια συνέντευξή του στον Μάνο Χατζηθαθανάσιου: «Μεγάλωσα εκεί. Πέρασα τα 21 χρόνια της ζωής μου στην Αλεξάνδρεια. Τα πρώτα μου βήματα τα έκανα στην ελληνική συνοικία της Ιμπραχίμιας, 50 μέτρα από τον Άγιο Νικόλα που είναι κοντά στη θάλασσα και το δωμάτιό μου... από το δωμάτιό μου έβλεπα τη θάλασσα της Μεσογείου και στο βάθος το κάστρο του Κάιτ Μπέη. Ένα κάστρο, το οποίο είναι το σημάδι της Αλεξανδρείας στον νέο ανατολικό λιμένα και κάτω από αυτό ήταν οι βάσεις, στη θάλασσα μέσα, του φάρου της Αλεξανδρείας. Αυτό ήταν το καθημερινό μου ξύπνημα όταν μεγάλωσα. Και μάλιστα με την φαντασία μου, επειδή ο πατέρας μου είναι...



προέρχεται από την Λήμνο, έλεγα ότι αυτό το κάστρο στο βάθος, όταν ήμουνα μικρός, έλεγα: "Αυτό πρέπει να είναι η Λήμνος και ελπίζω κάποια στιγμή να πάω". Γιατί δεν ήξερα τι σημαίνει, μικρό παιδί, ποια είναι η απόσταση, ούτε να τη μετρήσω». Η Ελληνική Κοινότητα εκφράζει την οδύνη της για την απώλεια του αείμνηστου Βασίλη Βαγή και εκφράζει τα θερμά της συλλυπητήρια! Αιώνια σου η μνήμη Βασίλη Βαγή!

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας
ΕΚΔΟΤΗΣ: Ανδρέας Βαφειάδης
ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ: Γρηγόρης Χαλιακόπουλος
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Δρ Ατεφ Νάγλα

Διεύθυνση: Μεγάλου Αλεξάνδρου 63, Σάιμπυ, Αλεξάνδρεια, ΤΚ 21526
Τηλ: (+2) 03 48 46 181, (+2) 03 48 650 84, (+2) 03 4874854
Website: www.ekalexandria.org e-mail: taxydromos@ekalexandria.org

Ο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ» διατίθεται ΔΩΡΕΑΝ από τα γραφεία της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας καθώς και από όλα τα Ελληνικά Σωματεία.

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ Ε.Κ.Α. : (+2) 03 4865084 - (+2) 03 4868496, fax: (+2) 03 4874854
ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ : (+2) 03 4878454 - (+2) 03 4878455, fax: (+2) 03 4865896
ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ : (+2) 03 4844876, fax: (+2) 03 4875684
ΑΒΕΡΩΦΕΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ- ΛΥΚΕΙΟ : (+2) 03 4861675
ΟΙΚΟΣ ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΜΑΝΝΑ : (+2) 03 4831264
ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ : (+2) 03 4840765
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ : (+2) 03 4868583
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΝΤΕΥΚΤΗΡΙΟ «ΕΝΩΣΙΣ» : (+2) 03 4868245
ΕΛΛ. ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΛ. : (+2) 03 4801706
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ Α» : (+2) 03 4847841
ΤΟΙΣΤΑΙΟ - ΠΡΑΤΣΙΚΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ : (+2) 03 4863826
ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓ. ΣΑΒΒΑ : (+2) 03 4861744

Το Ελ Αλαμείν της Μνήμης και της Τιμής!

(συνέχεια από την 1^η σελίδα)

Τιμής και σε απόλυτη συνεργασία με τον Σύνδεσμο του Ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού με το Αιγυπτιακό στην Αλεξάνδρεια, κ. Κωνσταντίνου Βαρουξή ανέλαβαν την οργάνωση και το όλο τελετουργικό της Μνήμης για τους πεσόντες Έλληνες στρατιώτες.

Τόσο ο χαιρετισμός του ΑΚΑΜ κ. Τσιλιγκάκη προς τους επίσημους προσκεκλημένους και η αναφορά του στη σημασία και την ιστορικότητα της ημέρας, όσο και η ανάγνωση των ονομάτων των πεσόντων από τον Σύνδεσμο κ. Βαρουξή υποδαύλισαν σε όλους μας ερεθίσματα συγκινήσεως και βαθιάς ευγνωμοσύνης προς εκείνους, που απέτρεψαν την κατάρκτηση της Αλεξάνδρειας και κατ' επέκτασιν την νικηφόρα έκβαση υπέρ της ναζιστικής λαίλαπας, που στο πέρασμα της ισοπέδωνε τα πάντα. Ακολούθησε η τέλεση της επιμνημόσυνης δέησης για τους ήρωες της Μάχης των Μαχών στη Βόρεια Αφρική, από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μπουζουμπούρας - Μπουρούντι κ. Ισαάκ, ο οποίος από κοινού με τους φοιτητές της Πατριαρχικής Σχολής Άγιος Αθανάσιος προσέδωσαν μέσω της ορθόδοξης ιεραρχίας, την θρησκευτικότητα που ενσταλάζει η φράση «Αιωνία η Μνήμη» στο πνεύμα και το θυμικό των σύγχρονων γενεών.

Ο Πρέσβυς της Ελλάδος στην Αίγυπτο κ. Νικόλαος Παπαγεωργίου, ως ο πρώτος θεσμικός εκπρόσωπος του Ελληνικού κράτους, με λόγο σαφή, επικεντρωμένο στη σημασία και την παρακαταθήκη που άφησε στον κόσμο, του παρόντος και του μέλλοντος το γενναίο παρελθόν των Ελλήνων στρατιωτών, μετά τον χαιρετισμό του προς το επίσημο ακροατήριο, μεταξύ άλλων ανέφερε τα εξής:

«Στο πρώτο έτος λοιπόν του πελοποννησιακού πολέμου γίνεται μια τελετή για να ταφούν οι νεκροί και σ' αυτή την τελετή προβλέπεται και μια κενή κλίνη εστρωμένη φέρεται των αφανών λέει ο Θουκυδίδης δηλαδή ένα άδειο κρεβάτι το οποίο είναι για τα οστά



των οποίων δεν βρέθηκαν. Οι νεκροί του Αλαμείν κρατούν το ίδιο νήμα με εκείνους από το Μαραθώνα, τις Θερμοπύλες, τη Σαλαμίνα, τους νεκρούς από την έξοδο του Μεσολογγίου του 1826, τους νεκρούς από την αντίσταση των Ελλήνων εναντίον της ναζιστικής κατοχής, τους νεκρούς από την Κύπρο. Τους οφείλουμε αιώνια τιμή αιωνία τους η μνήμη».

Η συγκίνηση μεγάλη στο άκουσμα του λόγου του Έλληνα Πρέσβως και επίσης το ίδιο συναίσθημα επικράτησε σε όλους μας κατά την ανάκριση των δύο Εθνικών Ύμνων των δύο φίλων χωρών μας, Αιγύπτου και Ελλάδος.

Να σημειωθεί ο σημαντικός ο ρόλος της κας Βέρας Τσαγλάκη, που ως δεινή μεταφράστρια παρείχε τη δυνατότητα στους ξένους επισήμους να κατανοήσουν τα όσα ακούγονταν εις την ελληνική γλώσσα.

Και όπως αρμόζει και επιβάλλει η τελετουργία της αιωνίου ευγνωμοσύνης προς τους πεσόντες ομοεθνείς μας, κατατέθηκαν στέφανοι δόξας, ενθύμιας και υπόκλησης προς το μεγαλείο εκείνων που μας προσέφεραν με το αίμα τους τη δυνατότητα να λογιζόμαστε ελεύθεροι άνθρωποι στη ζωή, οι δε ευεργέτες μας να είναι καταγεγραμμένοι με αιώνος στο ημερολόγιο της παγκόσμιας ιστορίας!

Η Αίγυπτος όπως κάθε χρόνο κατέθεσε με τον Κυβερνήτη της Μάρσα Ματρούχ τον δικό της

τιμητικό στέφανο και ακολούθησαν οι ανώτατοι Αξιωματικοί της Νειλοχώρας με ιδιαίτερα εντυπωσιακή παρουσία συνοδευόμενοι από στρατιώτες που με βήμα ανάλογο της περιστάσεως, απέδωσαν τις πρόποσες τιμές στο Μνημείο των Ελλήνων Ηρώων. Στη συνέχεια ο Έλληνας Πρέσβυς κ. Νικόλαος Παπαγεωργίου, κατευθύνθηκε προς το Κενοτάφιο του Ελληνισμού, τιμώντας πρώτος εκ μέρους της Ελλάδος τον αγώνα και τη μνήμη των πολεμιστών της γαλανόλευκης.

Σειρά είχε η Πρέσβυς της Κύπρου η οποία από κοινού με τον ΑΚΑΜ κ. Κωνσταντίνου Χατζηκωστή, «πέγραψαν τις δικές τους ευχαριστίες» προς τους αειμνηστούς στρατιώτες του ιερού καθήκοντος. Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρό της κ. Ανδρέα Βαφειάδη, με την κατάθεση στέφανου αφιερωμένου στην ενθύμηση της υπέρτατης θυσίας των Ελλήνων απέναντι στη σπουδαιότερη μάχη που έλαβε χώρα στις Μεσογειακές ακτές κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Ας μη λησμονούμε ότι αν έφευγε η Αλεξάνδρεια, καταξοχήν πόλη του Ελληνισμού, θα κατέρρεε στη συνέχεια όλη η άμυνα των συμμαχών. Γι αυτό και ο στέφανος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας ενέχει και μια ιδιαίτερη σημασιολογία στο Μνημείο του Ελ Αλαμείν.

Τους στέφανους που κατατέθηκαν στο ιερό κενοτάφιο, εκτός των προαναφερθέντων, τους απέδωσαν με την πρόποσα τιμή οι κάτωθι θεσμικοί εκπρόσωποι κ.κ.: Μιχάλης Τσιλιγκάκης Έλληνας ΑΚΑΜ, Κρίστιαν Μπέργκερ Πρέσβυς της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Αίγυπτο, Γεώργιος Κοκορέλης Συντονιστής Εκπαίδευσης Αιγύπτου, Βόρειας Αφρικής και Μέσης Ανατολής, Ανδρέας Γιόσφι Κοινοτικός Επίτροπος ΕΕΚ, Λιλικά Θλιβίτου Πρόεδρος ΕΝΟΑ και Πτολεμαίου Α' (δύο στέφανους), Άρης Μαρκοζάννης Επικεφαλής Προσκόπων Αλεξανδρείας, Χρήστος Αντωνίου Επικεφαλής Προσκόπων Καΐρου, Πέτρος Λούτσης εκ μέρους της Κυπριακής Αδελφότητας Κυπρίων Αλεξανδρείας, Δαγιάνης Γεώργιος εκ μέρους του Συνδέσμου Αποφοίτων Αβερωφείου, Κωνσταντίνου Γεωδών Οικονομική Διευθύντρια του ΕΠΚΚ και Αντιπρόεδρος του ΕΝΟΚ, Καζαμίας Αντώνης Αντιπρόεδρος Ελληνικού Κέντρου Καΐρου και βέβαια άλλοι επίσημοι ξένων αντιπροσωπειών όπως των: Γαλλίας, Βελγίου, Βραζιλίας, Ολλανδίας, Αγγλίας, ΗΠΑ, Ολλανδίας, Αυστραλίας και άλλων, οι οποίοι ευλαβικώς στάθηκαν στο Μνημείο των Ελλήνων Ηρώων των μαχόμενων υπέρ της ελευθερίας. Πάντα εις τις επάλξεις των τελετουργιών ιστορικής μνήμης, εκ μέρους της Ελληνικής Πρεσβείας

στο Κάιρο και του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της χώρας μας, ο βοηθός ΑΚΑΜ κ. Πετρούνης Κωνσταντίνος.

Παρέστησαν ακόμη ο Δήμαρχος του Ελ Αλαμείν, υψηλότατα στελέχη του Αιγυπτιακού Στρατού, όπως ο Εκπρόσωπος Διοικητού Βόρειου Τομέα της Αιγύπτου, ο Εκπρόσωπος του Πολεμικού Ναυτικού Αιγύπτου, ο Διοικητής της Ναυτικής Βάσης Αλεξανδρείας, Εκπρόσωπος του Πολεμικού Ναυτικού Αιγύπτου και άλλα υψηλόβαθμα στελέχη της Αιγυπτιακής Πολιτείας, διπλωμάτες και θεσμικοί παράγοντες. Το «παρών» έδωσε και ο Πρόεδρος του Λιμεναρχείου του Πορτ Σαΐντ κ. Χρήστος Παπακωνσταντίνου. Από Ελληνικής πλευράς παρόντες ήταν ο Γενικός Πρόεδρος της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Ιωάννης Πυργάκης μετά της συζύγου του και ο νέος Γενικός Πρόεδρος της Ελλάδας στο Κάιρο κ. Συμεών Λιναρδάκης επίσης μετά της συζύγου του, το Προσκοπικό Σώμα των δύο Παροικιών, Αλεξανδρείας και Καΐρου, ο κ. Ριάντ με την κορνέτα του που μαζί με τον κ. Άρη Μαρκοζάνη στο τύμπανο, μας εισήγαγαν μουσικά στο πρελούτιο της αγάνυσης των ονομάτων που έπεσαν στη μάχη, οι διευθύντριες των Σχολείων Αβερωφείου Γυμνασίου - Λυκείου και Τοσιτσαίου - Πρατσίκειου Δημοτικού της Αλεξανδρείας κα. Αφροδίτη Πεβερέτου και κα. Αδαμαντία Νικολακοπούλου, ο Αναπληρωτής της Αμπετίου κ. Βασίλειος Μπακούρος, ο διευθυντής της Αχιλλοπούλειου Σχολής Καΐρου κ. Βασίλης Λάγιος και πολλοί εκπαιδευτικοί από τα δύο κοινοτικά σχολεία των δύο πόλεων. Ο Βασίλης Πουλιάρικας αρχισυντάκτης του "Νέου Φωτός" από το Κάιρο κάλυψε για λογαριασμό της Κοινότητας Καΐρου την τελετή.

Στο τέλος και μετά τις εθιμοτυπικές φωτογραφίες άπαντες πέρασαν στον ειδικά διαμορφωμένο χώρο, παραπλευρώσεως του Μνημείου, όπου εκεί σεβριρίστηκαν απ' το προσφερόμενο δωρεάν μπουφέ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, με το πλούσιο κέτερινγκ του Ελληνικού Κέντρου Καΐρου.

Συνέντευξη του ΥΦΥΠΕΞ Γιώργου Κώτση

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, τι σηματοδοτεί η επίσκεψή σας στην Αλεξάνδρεια, μία πόλη ιδιαίτερης σημασίας για τον Ελληνισμό;
Σε μια κρίσιμη συγκυρία για την ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής, επισκέπτομαι την Αλεξάνδρεια, μια πόλη σύμβολο για τον Ελληνισμό, προκειμένου να παραστώ στους εορτασμούς για τη συμπλήρωση 20 ετών από την ανάρρηση στον πατριαρχικό θρόνο του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρου Β'. Με την παρουσία μου εδώ επιθυμώ να εκφράσω την αμέριστη στήριξη της ελληνικής Πολιτείας προς το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και τον Μακαριώτατο προσωπικά για το πολυσχιδές ποιμαντικό, εκπαιδευτικό και φιλικό του έργο και για την πολύτιμη συμβολή του στη διατήρηση της ελληνορθόδοξης παράδοσης στην Αφρική.

Είναι δε μεγάλη χαρά να βρίσκομαι κοντά στους Έλληνες της Αιγύπτου, που, παρά τις προκλήσεις των καιρών, διατηρούν άβυσστο το ελληνοκίνητο πνεύμα, αποτελώντας, παράλληλα, μια διαρκή γέφυρα συνεργασίας με τη φίλη Αίγυπτο. **Ποιες είναι οι σκέψεις σας για την Ελληνική Παροικία της Αιγύπτου; Πιστεύετε ότι μπορεί να ενισχυθεί η παρουσία της με τη συνδρομή της Ελληνικής Πολιτείας;**

Η γνωριμία με την ελληνική παροικία της Αιγύπτου μου προκαλεί βαθιά συγκίνηση. Οι Ελληνικές Κοινότητες της Αλεξάνδρειας και του Καΐρου, με τη μακρά ιστορία τους, παραμένουν αφοσιωμένες στη διαφύλαξη και προβολή της ελληνικής πολιτιστικής και πνευματικής κληρονομιάς. Το γεγονός αυτό συνιστά πηγή αισιοδοξίας, και, παράλληλα, εντείνει το αίσθημα ευθύνης μας για τη στήριξη αυτού του τόσο σημαντικού τμήματος του Ελληνισμού. Η ενδυνάμωση των ελληνικών στοιχείων ανά τον κόσμο αποτελεί, άλλωστε, βασική μας προτεραιότητα.

Με αυτό το όραμα, με βαθιά γνώση της πολλαπλότητας των προκλήσεων και των διαφορετικών αναγκών από γενιά σε γενιά και από χώρα σε χώρα, προχωρήσαμε στο Υπουργείο Εξωτερικών στη δημιουργία ενός Στρατηγικού Σχεδίου για τον Απόδημο Ελληνισμό για την περίοδο 2024-2027. Είναι η πρώτη φορά που δημιουργείται ένα ολοκληρωμένο, συγκροτημένο σχέδιο για τους Έλληνες της διασποράς με σαφή στοχοθεσία και δράσεις. Στους κεντρικούς στόχους του σχεδίου περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, η διατήρηση και ενδυνάμωση των δεσμών με τους εκκλησιαστικούς θεσμούς της Ορθοδοξίας, η ενίσχυση της ελληνικής γλώσσας και του πολιτισμού καθώς και των δομών της Ομογένειας, με έμφαση στις ανάγκες της νέας γενιάς.

Η εφαρμογή του Σχεδίου, το οποίο περιλαμβάνει συγκεκριμένες δράσεις για την προώθηση της ελληνομάθειας και για την καλύτερη γνωριμία ιδίως των νέων Ομογενών με τον ελληνικό πολιτισμό και τη σύγχρονη Ελλάδα, θεωρούμε ότι θα έχει θετικό αντίκτυπο και στην Ελληνική Παροικία της Αιγύπτου. Επιδιώκουμε, προς αυτή την κατεύθυνση τη μέγιστη δυνατή συνεργασία τόσο με το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας όσο και με τις Ελληνικές Κοινότητες.

Παράλληλα, βέβαια, η Ελληνική Πολιτεία, μέσω και της ενεργούς παρουσίας της Πρεσβείας μας και των Γενικών Προξενείων μας στο Κάιρο και την Αλεξάνδρεια, συνεχίζει να στέκεται στο πλευρό του Αιγυπτιακού Ελληνισμού. Υποστηρίζει τα ελληνικά σχολεία της Αιγύπτου και τις ελληνικές σπουδές και ενθαρρύνει πρωτοβουλίες που ενισχύουν τον Ελληνισμό. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η συνεργασία του Πανεπιστημίου Πατρών με την Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας για την ίδρυση Ελληνικού Πανεπιστημίου της Αιγύπτου - μια αξιόλογη πρωτοβουλία, απόρροια της ώθησης που δίνει η Ελληνική



Κυβέρνηση στην εξωστρέφεια των ελληνικών πανεπιστημίων, η οποία θα συμβάλει στην ανάδειξη του ιστορικού και πολιτιστικού πλούτου του Αιγυπτιακού Ελληνισμού. Ασφαλώς, το μέλλον των Ελλήνων της Αιγύπτου συναρτάται με το επίπεδο των ελληνο-αιγυπτιακών σχέσεων και με τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή. Η στρατηγική συνεργασία και η

Συνέντευξη στον Γρηγόρη Χαλιακόπουλο

ανάπτυξη των διμερών οικονομικών μας σχέσεων δημιουργούν ευκαιρίες συνεργασίας και απασχόλησης. Σε κάθε περίπτωση, η στενή συνεργασία Ελλάδας και Αιγύπτου δημιουργεί ευνοϊκό κλίμα για την παραμονή της νέας γενιάς Ελλήνων στην Αίγυπτο ενισχύοντας συνολικά τις προοπτικές ευημερίας της Ελληνικής Παροικίας. **Τι συμβολίζει για σας η ύπαρξη του Παλαιότατου Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής; Με την αδιάλειπτη, μακραίωνη ιστορική παρουσία του, το Παλαιότατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής αποτελεί θεματοφύλακα και αξιοπρεπείς της Ορθοδοξίας και του ελληνικού πνεύματος στην Αίγυπτο και ολόκληρη την Αφρική. Υπό την καθοδήγηση του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρου Β', ενός φωτισμένου και**

αφοσιωμένου ιεράρχη, το Πατριαρχείο επιτελεί ανεκτίμητης σημασίας ποιμαντικό, εκπαιδευτικό και ιεραποστολικό έργο και χαιρεί ευρείας εκτίμησης και αναγνώρισης. Χάρη στο υψηλό κύρος του ενισχύει την καλή συνεργασία της Ελλάδας με την Αίγυπτο και συνιστά γέφυρα φιλίας με τις αφρικανικές χώρες. Το Παλαιότατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής συμβολίζει τη συνέχεια του Ελληνισμού, τη δύναμη της πίστης, τον ανθρωπισμό και την ανιδιοτέλεια. Συνιστά φάρο Ορθοδοξίας, πηγή έμπνευσης και ελπίδας, όχι μόνο για τον Απανταχού Ελληνισμό και την αφρικανική ήπειρο αλλά και για ολόκληρη την οικουμένη.

Η Ελληνική Διασπορά σε όλο τον πλανήτη ζει και αναπνέει με τη σκέψη της στην Πατρίδα Ελλάδα. Υπάρχει κάποια σκέψη για την αλληλεπίδραση αυτών των Κοινοτήτων μέσω κάποιου πολιτισμικού ερεθίσματος;

Πράγματι, η ελληνική Διασπορά διατηρεί ζωντανή στη σκέψη και την καρδιά της την Ελλάδα και αποτελεί ανεκτίμητο εθνικό κεφάλαιο. Γι' αυτό και ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έθεσε εξ αρχής ως κεντρική του προτεραιότητα τη σύσφιξη των σχέσεων των Ελλήνων της Διασποράς με τη μητέρα-πατρίδα. Η καθιέρωση της επιστολικής ψήφου αποτελεί απτή απόδειξη της επιθυμίας μας να φέρουμε τους Απόδημους Έλληνες πιο κοντά στην Ελλάδα.

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και το Στρατηγικό Σχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών για τον Απόδημο Ελληνισμό, στο οποίο προαναφέρθηκε. Το Σχέδιο προβλέπει σειρά δράσεων για την προώθηση της γλώσσας και του πολιτισμού μας, καθώς και της δικτύωσης και αλληλεπίδρασης των ομογενών μας ανά τον κόσμο. Πολλές από τις δράσεις αυτές υλοποιούνται ήδη. Ενδεικτικά, δημιούργησαμε και εμπλουτίζουμε διαρκώς την ψηφιακή πλατφόρμα διδασκαλίας της

ελληνικής γλώσσας staeinika.com, η οποία διατίθεται δωρεάν σε πέντε γλώσσες. Πρόκειται για ένα καινοτόμο εργαλείο για τη στήριξη της ελληνομάθειας, με θετική αποδοχή από παιδιά, γονείς και εκπαιδευτικούς.

Επίσης, σχεδιάζουμε και στηρίζουμε προγράμματα φιλοξενίας παιδιών και νέων της Ομογένειας. Κατόπιν σχετικού Μνημονίου Συνεργασίας που υπογράψαμε με τον Δήμο της Αθήνας δίνουμε τη δυνατότητα φιλοξενίας Ελληνοπόντων από όλο τον κόσμο στις κατασκηνώσεις του Αγίου Ανδρέα Αττικής, με τη φιλοξενία να πλαισιώνεται από επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, εκπαιδευτικά παιχνίδια και προγράμματα βελτίωσης της ελληνικής. Φέτος, είχαμε τη χαρά να υποδεχτούμε και παιδιά από το Κάιρο, ενώ στόχος μας είναι η περαιτέρω επέκταση των προγραμμάτων, σε συνεργασία με εκκλησιαστικούς, εκπαιδευτικούς και ομογενειακούς φορείς.

Πώς αξιολογείτε το επίπεδο των ελληνο-αιγυπτιακών σχέσεων; Οι σχέσεις Ελλάδας-Αιγύπτου βρίσκονται σε εξαιρετικό επίπεδο. Στήριζονται στους μακράν ιστορικούς και πολιτιστικούς δεσμούς φιλίας μεταξύ των λαών μας και έχουν αποκτήσει στρατηγικό χαρακτήρα τα τελευταία χρόνια. Ρόλο της Αιγύπτου στην ευρύτερη περιοχή. Η Ελλάδα έχει εργασθεί διαρκώς και στηρίζει σθεναρά την αναβάθμιση της σχέσης της Αιγύπτου με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στο πλαίσιο της τριμερούς συνεργασίας Ελλάδας-Αιγύπτου-Κύπρου, προωθούμε ενεργά τη δικτύωση των κοινοτήτων της Διασποράς μας. Ιδιαίτερα επιτυχημένο είναι το πρόγραμμα «Νόστος», στο πλαίσιο του οποίου διοργανώνονται συναντήσεις νέων αποδήμων των τριών χωρών και ενθαρρύνεται ο μεταξύ τους διάλογος. Επίδειξη μας είναι η εξέλιξη και επέκταση των υφιστάμενων σχημάτων συνεργασίας για τη δημιουργία νέων ευκαιριών για τη Διασπορά, προς όφελος και των τριών χωρών.

Τα Ελληνικά Σχολεία Αλεξανδρείας φώναξαν **OXI**

(συνέχεια από την 1^η σελίδα)

Και βέβαια πόση συνειδητοποίηση για τους ενήλικες, όταν σχεδόν δίπλα μας, κάποια άλλα παιδιά αργοσβήνουν απ' τις σφαίρες, τον τρομό και την πείνα του πολέμου. Επόμενο λοιπόν ήταν να αποχωρήσουν κι αυτά πίσω απ' τις κουρτίνες καταχειροκροτούμενα. Το "έμψυχο υλικό" της αίθουσας "Ιουλία Σαλβάγου" τώρα ανυπομονούσε για τη σειρά των εφήβων.

Η ποίηση, ο θρίαμβος, το δάκρυ, ο οδυρμός, ο αγώνας, η θυσία, η απογοήτευση, η προσδοκία, η νίκη και η απελευθέρωση πέρασαν από μπροστά μας σαν μια κινηματογραφική ταινία, που η δεινότητα του εκπαιδευτικού σκηνοθέτη Παναγιώτη Θεοδώρου, δεν σου επέτρεπε να αφαιρηθείς ούτε για δευτερόλεπτο.

Ο χορός συνοδευόμενος από τους μελοποιημένους στίχους σπουδαιών ποιητών και υμνωδών της ελευθερίας και της αντίστασης των Ελλήνων εναντίον των ναζί, εμπειριάζει σε κάθε βήμα εκάστου αγοριού ή κοριτσιού που χτυπούσε με το πόδι του στο πάτωμα της σκηνής, το πέισμα και τη λεβεντιά του OXI!

OXI φώναζαν τα νήπια. OXI φώναζαν τα παιδιά. Oχι φώναζαν οι εφήβοι. NAI φώναζαν οι ενήλικες από κάτω. NAI, η εκδήλωση σας πέτυχε. NAI ήσασταν όλοι εξαίρετοι. Nαι ήταν μια πανέμορφη γιορτή. NAI μας συγκινήσατε. NAI μας γυρίσατε πίσω την εποχή που ήμασταν κι εμείς παιδιά.

Ίσως αυτή να ήταν η πιο τρυφερή στιγμή, με το OXI της αντίστασης να συγχρωτίζεται με το NAI της επιβράβευσης!!

Να σημειωθεί ότι, όπως κάθε χρόνο παρεδόθησαν και απονεμήθηκαν τα Βραβεία και τα Αριστεία στους πρωτεύσαντες μαθητές. Και τώρα τα εύγε, τα μπράβο και τα συγχαρητήρια σε εκείνους που ήταν υπεύθυνοι για την τελετουργία της εθνικής επετείου στην αίθουσα "Ιουλία Σαλβάγου".

Η Λένα Βοστάνη για το Νηπιαγωγείο, η Αθανασία Παπαχριστοπούλου για το Δημοτικό, ο Παναγιώτης Θεοδώρου και η Ελένη Παπαθανασίου για το Αβερώφειο Γυμνάσιο Λύκειο. Η Ελένη Παπαθανασίου ήταν εκείνη που επιμελήθηκε και καθοδήγησε τους



εφήβους μαθητές. Μαζί με τον Παναγιώτη Θεοδώρου δημιούργησαν ένα εκπληκτικό ντοκιμαντέρ μνήμης, υπενθύμισης, γνώσης και σεβασμού

Αξίζουν σε όλους τους προαναφερόμενους θερμά συγχαρητήρια. Πριν την έναρξη η Διευθύντρια του Αβερωφείου κα

Βαφειάδης και ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κος Ιωάννης Πυργάκης, ομίλησαν εκ του βήματος αναφερόμενοι στην



απέναντι - στους όχι και τόσο μακρινούς προγόνους μας - που άλλοι χάθηκαν στα βουνά της Ηπείρου, άλλοι ακρωτηριάστηκαν στα χιόνια, άλλοι εκτελέστηκαν στους τοίχους της Κατοχής και άλλοι έπεφταν αθόρυβα απ' την πείνα, στους καταθλιπτικούς δρόμους της κατακτημένης Ελλάδας.

Αφροδίτη Πρεβερέτου, χαιρέτησε άπαντες τους προσκεκλημένους και μας εισήγαγε στο πνεύμα της γιορτής. Η Διευθύντρια του Δημοτικού κα Αδαμαντία Νικολακοπούλου από το βήμα και αυτή, αναφέρθηκε στα διδασκαστικά και στα απαραίτητα της εκδήλωσης. Ο Πρόεδρος της ΕΚΑ κος Ανδρέας

τιμητική ημέρα, στην αξία του OXI, στη σημασία που έχει για τον Ελληνισμό η 28η Οκτωβρίου και επήνεσαν μαθητές και εκπαιδευτικούς που για άλλη μια χρονιά στην ίδια αίθουσα, τιμούν ένα Έπος που δημιούργησε σε όλο τον κόσμο υπερηφάνεια για το σθένος των Ελλήνων.

Εκτός των προαναφερόμενων Γενικού Προξένου κ. Ιωάννη Πυργάκη και Προέδρου της ΕΚΑ κ. Ανδρέα Βαφειάδη, παρευρέθησαν εκ των θεσμών της Ελληνικής παροικίας οι κάτωθι: Ως Εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου, ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Μπουρούντι - Μπουζουμπούρας κος Ισαάκ, ο Σύνδεσμος του Π.Ν. της Ελλάδας στην Αίγυπτο Πόλιαρχος κ. Κώστας Βαρουζής μετά της συζύγου του επίσης Πλοίαρχου Αγγελικής, η Πρόεδρος του ΕΝΟΑ και του Πτολεμαίου κα Λιλίκα Θλιβίτου, ο Διευθυντής της ΕΚΑ κ. Γεώργιος Μπούλος, η Διευθύντρια του Ινστιτούτου Αλεξανδρινού και Ελληνικού Πολιτισμού αρχαιολόγος κα Καλλιόπη Παπακόστα, όλοι οι εκπαιδευτικοί, γονείς, φίλοι, καθώς και αρκετοί παρικοί που ενδιαφέρθηκαν να παρακολουθήσουν την εκδήλωση στην αίθουσα Ιουλία Σαλβάγου.

Πως θα μπορούσε όμως να ολοκληρωθεί ένα τιμητικό τελετουργικό για το OXI δίχως παρέλαση και χορούς; Στον προαύλιο χώρο του Τοσιτσαίου Πρατσίκειου Δημοτικού, το σκηνικό διαδραματίστηκε ως αν υπαίθριο θέατρο, όπου οι θεατές ήταν «ακροβολισμένοι» ενώ οι μαθητές προεξάρχοντων των μπόμπιρων του Νηπιαγωγείου παρήλαυναν μαζί με την Διευθύντριά τους κα Λένα Βοστάνη, εν μέσω χειροκροτημάτων και επαινετικών ιαχών. Μετά τους εθνικούς ύμνους των δύο πατρίδων μας, της Ελλάδας και της Αιγύπτου παρεδόθησαν οι σημαίες στους σημαιοφόρους και ακολούθως στους παραστάτες. Η εκπαιδευτικός κα Μπέτυ Ζέρβα ήταν υπεύθυνη της παρέλασης στα μεγάλα παιδιά και όταν η «γιορτινή επίδειξη» πραγματοποιήθηκε τρισάκις, άρχισαν οι χοροί πρώτα με τα παιδιά του Δημοτικού και στη συνέχεια με αυτά του Γυμνασίου Λυκείου. Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας συγχαίρει εκπαιδευτικούς και μαθητές. Επίσης εύχεται και του χρόνου να ξαναβρεθούν όλοι μαζί, τιμώντας το Έπος του 1940, τον αγώνα για ελευθερία και το OXI της αντίστασης κατά του φασισμού. Γιατί η Ειρήνη φέρνει πρόοδο και ο πόλεμος καταστροφή. Μπράβο σε όλους!



Το Ντέρμπι του Ελληνικού Τετραγώνου!!

Παρατηρώντας το στάδιο της Αθλητικής Ένωσης Ελλήνων Αλεξανδρείας στο ιστορικό Τετράγωνο της Ελληνικής Κοινότητας, αν δεν είσαι Αιγυπτιώτης προχωρημένης ηλικίας, αδυνατείς να αντιληφθείς το μέγεθος της αίγλης και του κλέους που απέναντε κάποτε ο συγκεκριμένος χώρος.

Και να που κάποιοι παλαιάμαχοι και εφήβοι υπό την αιγίδα της ΕΚΑ, αποφάσισαν να ξαναζωντανέψουν την πάλαι ποτέ ένδοξη εποχή της Αθλητικής Ένωσης Ελλήνων Αλεξανδρείας, με τον δικέφαλο αετό στις φανέλες τους, σε έναν αγώνα φιλικό, για την τιμή της ιστορικής μνήμης!

Η μια ομάδα λοιπόν στα μπλε, η άλλη στα κίτρινα. Η πρώτη αποτελούμενη από παίκτες της ΑΕΕΑ, εκπαιδευτικούς, φοιτητές της Πατριαρχικής Σχολής «Άγιος Αθανάσιος» από Τανζανία και Ουγκάντα και γενικότερα ενήλικες και η δεύτερη - της νεοϊδρυθείσας ΑΕΚ Αλεξανδρείας - επανδρωμένη απ' το εφηβικό μαθητικό υλικό των εκπαιδευτηρίων της ΕΚΑ.

Η χαρά μικρών και μεγάλων απεριγράπτη. Το ματς σκληρό αλλά όχι αντιαθλητικό, με τη μπάλα να πηγαίνει από τη μια περιοχή στην άλλη, με διαιτητή και συνάμα



παίκτη τον παλαιάμαχο και διευθυντή της Ένωσης Αρη Μαρκοζάνη τον γνώστό στα αιγυπτιακά γήπεδα ως «κάπταιν Μάρκος», ο οποίος στην αρχή μοίρασε τις φανέλες της Ένωσης με το δεύτερο χρώμα της το

μπλε, καθώς τα κίτρινα φορούσαν οι ποδοσφαιριστές της ΑΕΚ που προσφάτως δώρισε η Πρόεδρος της «Λέσχη Ιστορίας και Πολιτισμού ΑΕΚ» που ανήκει στην Ερασιτεχνική ΑΕΚ κα. Χριστίνα

Σούκερη - Παπισταμάτη. Οι δυο δικέφαλοι συγκρούστηκαν με την ΑΕΕΑ να παίρνει τη νίκη 8 - 6 αλλά μετά από γενναία ανατροπή. Διακρίθηκαν άπαντες!!! Να σημειωθεί επίσης, ότι για τον

αγώνα αυτό έγινε αναφορά σε αθλητικές σελίδες της Αθήνας, καθώς κάθε αλεξανδρινή είδηση σχετικά με πολιτισμικά θέματα δημιουργούν ιδιαίτερο ενδιαφέρον στον ελλαδικό χώρο.

Κάτι ακόμα που αξίζει να καταγραφεί είναι ότι στο συγκεκριμένο αθλητικό στάδιο έχουν πραγματοποιηθεί σπουδαίοι αγώνες κατά το παρελθόν, με ομάδες της Α' Εθνικής Αιγύπτου, τότε που η Αθλητική Ένωση Ελλήνων Αλεξανδρείας γέμιζε το στάδιο με 5.000 Αιγυπτιώτες. Στο τέλος όλοι μεγάλοι και μικροί, κατευθύνθηκαν στο Εντευκτήριο της Ελληνικής Κοινότητας όπου συζητήσαν για τα διαδραματισθέντα εντός του γηπέδου.

Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας συγχαίρει τους εφήβους και ενήλικες για τον αγώνα που έδωσαν και υπόσχεται ότι και στο μέλλον θα είναι πάντα στο πλευρό των αθλητών, τόσο των μαθητών όσο και των παλαιμάχων της ΑΕΕΑ.

Στο τέλος αγκαλιάστηκαν όλοι μαζί και έβγαλαν εθιμοτυπικές φωτογραφίες, γείθησαν παραδοσιακά γλυκά και ήπιαν χυμούς, ως μια παρά οι παίκτες και των δύο ομάδων στο Εντευκτήριο της Ένωσης.

